

“大运河：我们未来的生活”第八站·济宁市

济宁再现“水上火车”“水上人家”

□记者 张磊杰

行走半个月，“大运河：我们未来的生活”全媒体行动报道小组来到山东济宁，终于第一次见到了仍在通航的大运河。无论是可运千吨货物的砂石船，还是当地百姓的小舢舨，都在诉说着运河活态的意义。一条充满生命力的运河在我们眼前展开画卷！

▶正在大运河济宁段航行的“水上列车”。
周建平 摄



运河新河道可通千吨货船

济宁市微山县52岁的关文良这会儿正和几个同伴蹲在白沙村白沙码头上等货船来，“今天要把这些鱼饲料运到南阳镇去。南阳镇在南阳湖的一个岛上，只通水路所以只能船运。”

关文良口中的南阳镇曾是显赫一时的运河四大名镇之一。南阳湖与微山湖、昭阳湖、独山湖四湖相连，总称为南四湖，由于微山湖面积比其它三湖大，习惯上也统称微山湖。元代起，南四湖便作为运河水柜，用以蓄洪济运。古运河在此借天然湖道通行，并与穿南阳镇而过的泗水合二为一。南阳镇也一度成了水上运输和商品交易的交汇点和重要的商埠码头，盛极一时。

从白沙码头乘上快艇去往南阳镇，记者第一次亲身感受到运河“运”字的含义。庞大的运沙船满载砂石在宽阔的河面上缓行，相比之下快艇显得渺小许多。有船家热情地与记者打招呼，也有船家悠闲地坐在船头，用脚拍打不时涌上船头的河水，还有船家在船尾晾晒衣物，这才是真正的水上人家吧！

拖船更是壮观，一个船头拖着首尾相连十多条货船，好似一条长龙，又似一列火车。叫人不觉想到那百年前一样繁忙的古运河。



开快艇的南阳镇村民马令军跑了几十年客船，他说，“自从穿过南阳镇的古运河因为航道太窄废弃以后，上世纪80年代挖的新航道可以通千吨的货船。”听说济宁以北的运河都丧失了航运功能，济宁以南运河还能通往南方，马令军很是高兴。

竹竿巷浸润着江南气息

看过南阳湖上那长似火车的拖船，就不难理解运河为何能带给济宁市一条小小的竹竿巷繁盛的历史。

“电影《两个小八路》你看过吗？”竹竿巷巷口张罗匠厨具百货60岁的手艺人张步财停了停手中的活，看了眼记者接着说，“就是在竹竿巷拍的。这里还拍过《拳打镇关西》。”

竹竿巷的尽头便是济宁的老运河，“要说这竹竿巷还得感谢当年运河运输过来的大批江南毛竹哩。”张步财说。

元代开通运河之后，浙江的毛竹、篙竹、黄竹、斑竹及烟杆竹，都由运河向北方贩运，多在济宁中区上岸交易，竹编工匠也随之上岸谋生。竹器行在运河沿岸如雨后春笋般冒出来。

从小就跟父亲做竹器的张步财现在依旧辛勤地守着老门面，并以此为生。他说：“济宁几乎家家都有竹筛子竹篓子，可以用来晾馒头。”在他的记忆里，这条巷子有着来自江南浸润的气息，“竹器店都是南方那种铺面，一扇一扇窄窄的门，早上取下来，晚上安上去。”

张步财说，“今天的竹竿巷仅剩四五家竹器店，经营内容也在发生变化，更多是从外地批发来竹椅竹凳销售。”行走在巷道，记者看到衡器、厨具等也是其中捎带经营的内容。

现在竹竿巷一带依然是济宁的城市腹地。新修好的运河风光带，杨柳垂岸，是济宁市民的休闲健身场所。离竹竿巷不远，古运河北岸济宁旧城墙上是太白楼。太白楼原是唐代

贺兰氏经营的酒楼。大诗人李白曾迁居济宁23年之久，“其居在酒楼前”，每天至此饮酒消遣，挥洒文字，写下了许多著名诗篇。

无水的南旺“水脊”

无论是仍在通航的济宁段运河，还是因运河生而繁盛的竹竿巷，若没有了潺潺流淌的运河水，一切都成了无本之源。而位于济宁的南旺枢纽工程当年便是解决这处运河“水脊”水流梗阻的关键。

“南旺通则运河通！”汶上县文物旅游局文物科科长刘建康短短七个字道出了南旺之于运河的独特地位。“明代初年，因黄河决口，会通河淤塞，运河漕运中断。永乐年间，工部尚书宋礼奉旨疏浚会通河，采纳汶上民间水利专家白英的建议，修筑戴村坝遏汶水，开挖小汶河引汶水至南旺入大运河，在汶、运交汇处设分水口，使汶水北流以济漳河、卫河，南下以济黄河、淮河。这才成功地解决了会通河水源难题，有效保证了大运河连续500余年畅通无阻。可以说，南旺枢纽工程系庞大而完整的系统工程，凝聚了数代乃至数十代中国人民的智慧和力量。”对此刘建康自信满满。

不过到了清末，铁路运输兴起，海运兴盛，运河航运逐渐废弃，南旺枢纽工程也随之荒废。

当记者到来，昔日奔流不息的分水枢纽早已无水可分。在小汶河与运河交汇的岔口，河道依旧，河底却裸露，长满了青草。

这里建成了济宁市汶上县南旺枢纽遗址公园。园内有大运河南旺枢纽博物馆，还有从地下发掘出的明代分水龙王庙建筑群。

“只能通过语言和图片向人们讲述，运河南北大畅时漕船、商船、民船往来不息，千帆万艘争先恐后穿梭的盛世美景，总归有些苍白。”刘建康略感遗憾地说。

广汽丰田 | 品质感动世界

广汽丰田十周年
2004-2014 感·梦想·绘未来

CAMRY | YARISL | HIGHLANDER | EZ | LEVIN

繁星中
心已远

第九届玄奘之路商学院戈壁挑战赛，汉兰达与您一道挑战自我！

汉兰达 无界限

有没有一片戈壁，一直令你向往，却只留在心中？立即放下一切，与汉兰达一同前往！

5月20日至25日第九届玄奘之路商学院戈壁挑战赛火热进行中，扫描二维码或登陆http://www.gac-toyota.com.cn官网，关注活动动态，与商界精英一起完成“致非凡”的心灵旅程。

扫一扫
赛事直击

象山宁兴丹诚店 0574-89500500 象山县滨港大道12号 宁波中基四明店 0574-62758888 余姚市四明西路188号
奉化金丰环贸分店 0574-88812901 奉化市东环路东侧、四明南路南侧 宁波龙华平安店 0574-83525555 宁海县梅林街道平安西路6号
宁波中升世纪店 0574-86688668 宁波市纳海庄市中官西路1号(329国道崇海大道往北500米) 宁波金丰中兴店 0574-87057388 宁波市江东区中兴南路116号
慈溪金港驾校店 0574-23531111 慈溪市余慈高速连接线横河镇龙泉段

广汽丰田汽车有限公司 官方网站 www.gac-toyota.com.cn 广汽丰田客户服务热线(全年无休): 800-830-8888(固话拨打, 免费) 400-830-8888(手机拨打, 只需付市话费)